

村口垃圾不见了,村民不再随意丢垃圾——

# 干净整洁的小村庄又回来了

□ 孙冬慧

冬日的阳光下,衡水市冀州区某村村口已经没了往日堆放的垃圾,取而代之的是摆放整齐的新式垃圾回收桶,地面干净整洁,旁边写有“禁止乱扔垃圾”的牌子格外醒目……这是衡水市冀州区人民检察院深入开展农村人居环境整治后,部分存在乱扔垃圾现象的村子发生的可喜变化。

为助推“建设宜居宜业和美丽乡村”目标,冀州区检察院积极响应冀州区委关于进一步推进辖区

农村人居环境整治,提升美丽乡村建设的要求,牢固树立和践行“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福”的理念,把农村人居整治作为实施乡村振兴战略的重要内容,充分发挥公益诉讼检察职能,于2023年12月13日开展冬季走访活动,深入各乡镇对农村生活垃圾处理情况开展冬季走访调研。

在实地走访中,检察官发现,辖区部分地方仍存在随意堆放生活垃圾、废弃大件家具、装修废弃陶瓷物品,有部分村民反映积雪堆放处随意丢弃烟头、食品袋等。

今年1月2日,区检察院邀请

垃圾尤为突出。2023年12月19日,区检察院根据调查的情况向负有监督管理职责的行政机关制发了督促依法履职的检察建议,要求加强监督管理,建立健全农村环境综合整治长效机制,同时加强宣传教育,提高村民的环保意识。建议发出后,相关职能部门通力协作,积极排查问题,于2023年12月29日现场清理垃圾及积雪,恢复土地原貌,还采取多种后续措施,科学设置垃圾收集点,同时设置禁止堆放垃圾警示牌等。

今年1月2日,区检察院邀请

了区人大代表、“益心为公”志愿者以及人民监督员,一起到现场观看了整治前后的对比效果,直观感受环境整治带来的变化。现场人员表示,检察机关的专项公益诉讼监督对全区农村人居环境整治提升效果明显,对于加快完善农村生活垃圾收运处理发挥了法律监督作用,进一步助推了生态宜居美丽乡村建设。

下一步,冀州区人民检察院将持续充分发挥检察公益诉讼的职能作用,当好公共利益的“看护人”,以实实在在的办案成效擦亮乡村振兴底色。

**省会街头有人行天桥玻璃出现破裂,省会裕华检方开展检察公益诉讼——**

## 人行天桥换新颜 群众通行更安全

**河北法制报讯** (王丽 赵春娇)省会街天桥出现破损?石家庄市裕华区检察机关迅速行动,经过几个月的努力,通过检察公益诉讼工作,及时消除了隐患。如今,走上下省会南二环河北师范大学北门附近的天桥,这里干净整洁,曾经破损之处已被修复,群众来往横跨二环路更加安全。

2023年9月初,裕华区人民检察院接到群众反映,位于南二环河北师范大学北门的一座人行天桥有两块装饰玻璃碎裂,存在较大安全隐患。收到反映线索后,裕华区检察院及时依法启动了公益诉讼诉前程序,成立专案小组进行实地走访调查,发现存在安全隐患的人行天桥共有2块玻璃呈碎裂状态,如果不及时更换,可能会造成严重后果。裕华检察院及时将问题线索进行了上报。经石家庄市人民检察院指定管辖后,办案小组还对市区内其他21座人行天桥进行全面排查,发现存在玻璃开裂、安全护栏缺失等50余处安全隐患问题。

裕华区检察院对相关线索核实时,及时与有关职能部门沟通协调,依法送达检察建议书,督促有关职能部门和相关责任单位及时更换破碎玻璃、翻新桥面、维修天桥栏杆,解决天桥存在的安全隐患。同时,督促责任单位加大日常巡查力度,及时发现和处理新增隐患,形成常态化管理机制,不断完善天桥维护管理标准,充分保障过往行人的人身及财产安全。

市区内的人行天桥陆续换了新颜,裕华区检察院对天桥整改情况及时开展“回头看”行动。检察官邀请“益心为公”志愿者对案件整改情况进行跟进调查。“作为公益诉讼志愿者,现场亲身感受检察公益诉讼取得的成效,感触很多。检察机关督促职能部门依法履责,整治成效良好,为检察机关点赞!”“益心为公”志愿者孙女士感叹道。

(上接第5版)

任丘市检察院办理的全省第一起人格权纠纷的民事支持起诉案件,在刑事案件已过追诉时效的情况下,任丘市检察院以民事支持起诉的方式,帮助受害人获得民事赔偿,最大限度维护了未成年人的合法权益,以本案为素材的办案故事被河北省妇女儿童工作委员会评为“十佳办案故事”。任丘市检察院在办理张某甲、张某乙与张某丙抚养费纠纷民事执行监督案中,发现被执行人构成拒不执行法院判决罪,与公安、法院形成保护合力,帮助追偿抚养费20万元。以上两起案件被评为河北省未成年人检察监督典型案例。

2022年以来,针对未成年人保护难点、痛点问题,沧州市检察院第八检察部部署开展校园周边安全、文身治理等12个专项活动,以“我管”促“都管”,全力护航未成年人健康成长。

**法治宣传 护航成长**

近年来,沧州市检察院第八检察部组织全市216名检察官法治副校长走进校园、偏远乡村,用通俗的语言,鲜活的案例普及法律、宣讲法治,引导孩子们向阳而生、循法而行。两年间,该部共开展法治宣传活动414场,受众人群39.8万余人。同时,以沧州市关爱青少年健康成长教育基地为依托,开展全方位、多层次、一体化法治宣传80余场,受众5000余人。

风正潮平,自当扬帆破浪,任重道远,更需策马扬鞭。站在“河北省实施妇女儿童发展规划先进集体”的新起点上,沧州市检察院第八检察部将以更加昂扬的风貌,更加坚实的步伐,以检察之力倾情守护“幼苗”健康成长。



为庆祝第四个中国人民警察节,铸牢忠诚警魂,激发队伍活力,日前,根据秦皇岛市检察院司法警察支队统一安排部署,来自秦皇岛市抚宁区、开发区、青龙满族自治县检察院的司法警察以“追随足迹念初心,笃行不怠担使命”为主题,到抚宁区艰苦奋斗基地进行参观学习活动。全体司法警察在讲解员的引领下,参观展厅,切实感受老一辈共产党员不畏艰苦、勇于开拓的革命精神,进一步激发了司法警察的职业荣誉感、自豪感和归属感。 马利 赵莹 摄

## 霸州市检察院开展专项监督行动 防范“鼻吸能量棒”危害未成年人

**河北法制报讯** (杨彬)“广大学生家长和中小学生要提高防范意识,慎用‘鼻吸能量棒’。”针对中国消费者协会近期发布的消费提醒,日前,霸州市人民检察院及时跟进,按照省检察院和廊坊市检察院的有关要求,联合当地市场监管部门组织开展了“鼻吸能量棒”检查监督专项行动。

据当地市场监管局反馈,

该局执法人员对市区校园周边小商铺、文具店等进行了全面突击检查,并在学生上下学时间,多次对市区校园周边流动摊贩进行暗访抽查,暂未发现售卖“鼻吸能量棒”物品现象。

工作中,霸州市检察院未检工作人员深入校园,开展法治宣传,向师生们普及“萝卜刀”“鼻吸能量棒”等物品的危害。同时,向在校学生发放调查问卷,搜集上述物品“有无在校园周边售卖、有无对孩子的身心健康造成影响”等第一手线索。

该院通过微信公众号发布检察官紧急提醒,发出行动倡议书向有害玩具说“不”,呼吁广大学生家长密切关注孩子成长动态,引导孩子加强自我保护,远离“鼻吸能量棒”。截至目前,该倡议书已收获数万阅读量且持续增长中,宣传效果显著。

## 承德县检察院深化巩固专项监督成果

### 让绿水青山成色更足

强检察公益诉讼与行政执法衔接,加强办案经验总结运用。进一步加大数据平台应用,深化平台监督。加大培训督导力度。加强指挥平台建设,不断提升运用平台办理案件数量及占比,提升平台办案率。

继续做好支持保障,该院将围绕当地两会召开,加强代表委员联络工作,专题向代

表委员介绍专项监督工作,让代表委员深度了解专项监督成效。继续加强与当地政府、宣传部门的沟通联系,持续利用公交站牌、景区景点、电视广播、新媒体以及通过专题视频播放、发放宣传手册、张贴宣传海报等形式借助多方力量始终营造浓厚的宣传氛围,做到办案与宣传两手抓。

## 临西检察做实公益检察专项监督

### 守护天蓝水碧好生态

**河北法制报讯** (马士江 王凤荣)去年以来,临西县人民检察院以“燕赵山海·公益检察”专项监督活动为契机,从行政单位负责人培训入手,以多种宣讲方式倡树“绿水青山就是金山银山”理念,以“检察+”为生态资源司法保护方式,全方位强化县域河道、林木、土壤等生态环境和资源保护机制建设,依法惩治污染环境、非法猎捕等破坏生态环境犯罪,确保天蓝水碧、鱼翔飞跃的良好生态。

据统计,专项监督活动开展迄今,该院共受理行政公益诉讼案件40件,提出诉前检察建议37件,到期回复率、

整改率均达到了100%。对刑事犯罪中涉嫌破坏生态环境的4起案件,均提起刑事附带民事诉讼。清除了运河右岸“域外”滩涂阻水树木9200平方米,充分彰显了公益检察守护绿色发展的法治力量。

该院以提升生态环境、资源保护理念为宗旨,通过多途径、多形式、多载体的宣传教育活动,筑牢了全民化守护“绿水青山”的思想根基。该院在县人大支持下,召开了全县32家行政单位主要负责人参加的公益检察工作培训会议,依托院融媒体宣传矩阵,加大了对青年受众的宣传工作力度。

保定竞秀检方举办“薪火讲堂”专题培训

## 推进行刑反向衔接 确保罚当其错

**河北法制报讯** (许浩 天嘉琪)1月5日,保定市竞秀区人民检察院组织相关部门负责人及全体干警举办“薪火讲堂”培训,就行刑反向衔接专题内容进行学习,统筹推进进行行刑反向衔接和行政违法行为监督工作,更好履行法律监督职责。

培训会上,该院刑事检察部门、行政检察部门办案人员分别就刑检部门对被不起诉人作出不起诉决定后如何进行案件移交、文书制作、案卡填录以及行政检

察部门在收到案件后如何办理案件等问题及工作流程进行详细解读。通过此次培训,干警进一步了解行刑反向衔接工作,对于相关文件和相关流程增进了认识和理解,对于后续开展行刑反向衔接工作打下了坚实基础。

据介绍,该院将立足检察监督职能,切实提高行刑反向衔接工作的效率和精准度,形成法律监督合力,共同促进严格执法、公正司法。

## 鸡泽县检察院

### 就律师阅卷上门走访听建议

**河北法制报讯** (牛会利 王子轩)为依法保障律师执业权利,进一步优化检察诉讼服务,构建和谐检律关系,近日,鸡泽县人民检察院干警走进县司法局和律师事务所,就律师互联网阅卷工作进行深入交流。

在县司法局,针对律师现阅卷、互联网阅卷、异地阅卷三种阅卷方式,县检察院与司法局达成共识,并就构建良性互动的检律关系、共同促进律师阅卷工作听取建议。在律所,检察官详细了解了12309中国检察网平台律师下载卷宗信息的具体操作流程,并就互联网阅卷操作过程中可能

遇到的问题进行一一解答,同时听取律师对检察工作的意见建议,以改进提升检察工作高质效。

走访过程中,检察官详细介绍12309中国检察网律师互联网阅卷系统开通后鸡泽检察院工作开展情况,并向他们发放律师阅卷“三问三答”、互联网阅卷视频二维码等宣传资料。

鸡泽县检察院相关负责人介绍,下一步该院将以省检察院开展的提升律师阅卷服务专项活动为契机,充分发挥检察“一体化”履职机制,为律师提供更加精准、高效的阅卷服务,真正把律师当成法律职业共同体,真诚尊重,真心支持。

## 宽城检察院开设

### “妇女儿童权益保护”窗口

涉妇女儿童信访事项由女干警专人负责

**河北法制报讯** (潘亮多)近日,宽城满族自治县人民检察院增设了“妇女儿童权益保护”接访窗口,强化责任担当,切实保障困难妇女儿童的合法权益。这是该院深入贯彻落实最高检、全国妇联《关于建立共同推动保护妇女儿童权益工作合作机制的通知》有关规定,以检察职能实现专业化办案与社会化保护配合衔接的一项举措。

据介绍,宽城满族自治县人民检察院在该院12309检察服务中心设立的“妇女儿童权益保护”窗口,对涉及妇女儿童信访事项,由女干警专门接待、专人受理、专人答复,发现线索,及时处置,快速办理,并将处理结果反馈给妇联组织,充分体现检察工作的司法温度和人文关怀。对涉及妇女儿童权益保护的信访事项,由“妇女儿童权益保护”接待窗口专门接待,对涉及侵犯妇女儿童合法权益,公安机关应当立案而不立案,或者不应当立案而立案,申请立案监督的案件;对法院生效刑事裁判或者检察机关生效刑事处理决定不服,提出申诉的案件;

涉妇女平等就业、农村土地承包、宅基地使用等权益,提出民事、行政诉讼监督申请的案件;请求给付工伤事故、交通事故、医疗损害赔偿,以及请求给付抚养费、抚育费等,提出民事诉讼监督申请的案件;涉困难妇女儿童,申请国家司法救助的案件五类控告申诉案件优先接待、优先移送、优先办理。

宽城检察院以“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”活动为指引,积极加强与县妇联的协调联动,制定《关于建立对困难妇女、未成年人司法救助工作协作机制的实施意见》,在救助对象、方式、衔接流程、制度保障等方面作出规定,突出结果导向,采取资金救助、心理辅导、政策帮扶等多种形式相结合的多元化综合帮扶模式,加大司法救助过程中对困难妇女儿童的救助帮扶力度,切实维护妇女儿童的合法权益。近年来,该院共救助困难妇女儿童28人,发放救助金14.2万元,“刘某国家司法救助案”被评为2023年度河北省困难妇女专题司法救助典型案例。

面强化生态环境和资源保护领域的检察监督,提供了更为有力的法治保障。据统计,专项监督活动以来,该院共发现行政监管漏洞问题23个,均通过及时发出诉前检察建议形式补齐了短板,同时助推了相关职能部门“补植复绿”“草地治理复耕”“古树保护”等生态修复、补偿和保护制度的建立与实施。同时,帮助山东省临清市人民检察院清除了位于运河右岸河滩的阻水树木2处,面积达9200平方米。

该院立足职能,依法惩治生态环境、资源保护领域犯罪,高效办好每起案件。该院在第二检察部成立专案组,对相关领域案件实行专家专人办理。常驻公安机关侦协办的检察人员,凡发现严重破坏生态环境和资源的犯罪报案线索,第一时间通知办案人员,做好提前介入、引导侦查取证工作,并通过案件溯源,进一步查验行政部门是否存在监管漏洞,确保高质量办理每件案件。